



**瑞安华峰小额贷款股份有限公司**  
**RUIAN HUAFON SMALL-SUM LOAN CO., LTD.**

# 2011年企业社会责任报告

## 信用创新

### 翁奕峰董事长致辞

瑞安华峰小额贷款公司成立于2008年11月，注册资本金为2亿元，由华峰集团、瑞明集团等15家民营企业和5位自然人投资组成。2009年12月经浙江省金融办批复增资2亿元，注册资本金为4亿元。为了满足日益增长的市场需求，2010年该公司再次实施增资扩股，注册资本金增至8亿元，成为浙江省首家实施二期增资扩股的小额贷款公司。根据小额贷款公司可以按照资本净额50%的比例向合作银行融资的规定，该公司已得到中国银行、国家开发银行的授信支持7亿元，目前该公司的注册资金单体规模已居浙江省首位，贷款余额已达15.46亿元。

华峰小额贷款公司始终坚持“和谐共赢、合作共赢”的企业文化，始终坚持“高效、精简、稳健”的经营理念，始终坚持“服务至上、客户为先、务实为本、创新为魂”的经营思路，认真贯彻服务“三农”和小企业的经营宗旨，严守政策底线，坚持合法合规经营，不断完善内控制度，增强风险控制能力，使公司在获得较好经营业绩的同时，树立了良好的市场口碑和社会形象。企业规模、赢利水平、规范治理等方面均居行业前列，公司也因此先后获得“2010中国小额贷款公司竞争力100强”、“2009年浙江省优秀小额贷款公司标兵”、“2010年浙江省A+级优秀小额贷款公司”、“浙江省小额贷款公司信用建设示范单位”和“2010年度瑞安市金融工作先进集体”等荣誉称号。

信用是一种无形资产，看不见，摸不着，却极大影响了我们的工作和生活。刚刚走出校门想通过职业培训提升职场竞争力的年轻人，兼职创业的工薪阶层，想扩大投资的小业主，从事种植养殖项目的农户，他们每个人都有自己的梦想。而梦想的实现往往需要一笔资金。但是，他们无抵押物，没有担保人，在现有的金融体系中难以获得所需要的资金，虽然他们拥有信用。人人有信用，信用有价值。在这样的理念下，通过多元化、创新的服务模式和全面、强大的客户管理体系，健全的客户沟通机制，使信贷交易行为更加安全、高效、专业、规范，为客户带来经济价值和社会价值双重回报。

华峰小额贷款公司高度重视市场需求的调研分析，以“为客户提供高效率、高品质的服务”为一切

工作的出发点。开业之初，公司业务主要以传统的抵押、质押担保业务为主。后来经过实地调研发现，许多有资金需求且经营状况良好的客户正是因为“资产底子不厚、银行信用不高”的原因而无法从银行获得贷款。公司审时度势适时推出了公务员、成型企业及其股东、社会知名人士的保证贷款等业务品种，解决了许多客户无资产抵押或质押的后顾之忧，及时得到发展所需资金。此外公司还推出了银企组合贷款这一创新业务品种，实现了客户、银行和企业的三赢。因此，公司优质客户数量不断增加，客户忠诚度不断提高，合作互信的根基不断稳固，为公司进一步发展奠定了坚实基础。最近公司划出2亿元作为小微企业应急转贷专项资金，以帮助企业渡过难关。



## 永续发展

商业可持续发展和社会可持续发展的完美统一，是华峰对永续发展的深刻理解。业务建立在社会可持续发展的基础上，企业不仅可以实现自身的不断成长，更能推动社会的可持续发展。携手员工、客户、社会团体，将自身业务发展与高成长人群的金融需求紧密结合，以金融创新推动社会创新，共同实现永续发展。

华峰小额贷款公司经过三年时间发展，员工数量由11人增至28人。公司成立以来一直非常重视人才培育工作，从长远的职业生涯培养和当前的业务技能培育两方面着手，有效利用内外“两种资源、两个平台”，自学与培训相结合，学习与实践相结合，不断提高员工综合素质和业务能力。为了全面提升员工素质，公司通过传帮带制度、每星期周会制度及月度会议制度等，加强对员工业务、思想、政治方面的培训。并从公司长远稳健发展

的目标要求出发，加强了人才梯队建设，做到管理团队结构老中青合理优化，继续推行传帮带制度，以老员工带动新员工，培养接班人，做好人才储备工作。

此外，公司充分借助主发起人华峰集团优秀的培训资源和平台，将公司员工培训纳入集团统一培训计划，使员工能够免费接受多方面的知识培训，开拓其视野，提高其综合素养。为了不断提高员工的职业素养和业务能力，公司业务人员都参加了2011年银行从业资格培训，近80%人员通过考试取得银行从业人员资格证书。

华峰小额贷款公司积极创造经济效益的同时，也勇于承担社会责任，2010、2011年连续两年通过慈善机构为大学生募捐了助学资金，并推出低利率的助学贷款，以帮助家庭困难的学生享受上学的权利。

## 普惠金融

普惠金融就是要为城乡贫困人口提供金融服务，为城乡低收入人群及吸纳社会就业的小企业及微小企业提供金融服务。华峰致力于成为普惠金融的倡导者和实践者，普惠金融提供了更加丰富的形式和内涵。同时，作为行业先锋，积极参与行业组织，引导行业创新，推动行业自律，促进行业良性发展。

华峰小额贷款公司切实遵守小额、分散的原则，支持“三农”经济和小企业发展，业务领域涵盖了种养殖业和水产加工业，以及机械制造、汽摩配、鞋业、服装、印刷、包装、建筑及安装工程等行业，尤其是高度重视加大对农业专业户、退伍军人、残疾人和创业大学生等弱势客户的

支持力度。开业至2011年12月底，公司已经累计发放贷款8898笔，计97.82亿元，存量贷款户数为1413户，余额为15.13亿元，缴纳税金11230万元，实现净利润26500万元。2011年9月公司在瑞安市西部山区的湖岭镇设立了瑞安华峰小额贷款公司湖岭支农服务站，用以扶持湖岭山区经济建设。截至2011年12月底，已向当地种养殖户发放贷款59笔，共计439万元，利率低至8.07‰。实现了“落地农村、扎根农村、贴近农民、服务三农”的普惠金融的经营理念，提升了便利客户的服务能力，降低了客户成本，为农村客户提供高效、贴心的上门服务。

## 构筑诚信

华峰和借款人建立了借贷的经济关系，更和借款人建立了一种相互信任的社会关系，这种关系还会在借款人的社会关系中复制、传递和延伸，增加整体社会资本，助力构筑诚信社会。这不仅为金融资本的市场优化提供了创新平台，而且也为和谐社会和诚信社会的建设提供信任的基石。构筑诚信成为宜信更深层次也更为独特的社会责任。

华峰小额贷款公司开业伊始，就把信用建设作为企业经营的第一要务，把合法合规经营作为企业的生命线，自觉执行上级有关合法合规经营的若干规定。坚持做到不吸收存款、不非法集资，融资比例严格掌握在允许范围内，贷款利率严

格控制在基准利率3.5倍左右，去年以来的平均利率为16.61‰，不设账外账，不另外加费。

华峰小额贷款公司始终坚持将信用建设贯穿到“服务至上、客户为先、务实为本、创新为魂”的经营理念中，提倡客户经理“走出去、走上门”的服务理念，为客户提供方便、快捷的金融服务。为了加强企业信用建设、提高服务水平，公司制定了《客户投诉处理制度》，及时接收、处理、反馈客户提出的宝贵意见，从而进一步改进工作中的不足之处。2011年华峰小额贷款公司还获得了“浙江省小额贷款公司信用建设示范单位”荣誉称号。

(撰稿 杨伟汀)

